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PIRMAS  UŽDAVINYS 

LAPELIAI SU SKAIČIAIS (Vykdymo laikas – 5 sek procesorius 750 MHz). Atliekamas toks eksperimentas. Imama N sunumeruotų lapelių ir ant kiekvieno lapelio užrašomas bet kuris natūrinis skaičius nuo 1 iki 100. Užrašomi skaičiai gali kartotis. Lapeliai sumetami į urną. 

Po to iš urnos atsitiktinai traukiama po tris lapelius ir kur nors atskirame popieriaus lape pasižymima: 1) visų trijų lapelių numeriai; 2) lapeliuose užrašytų natūrinių skaičių suma. Pirmasis iš tų trijų lapelių išmetamas, o antrasis ir trečiasis įdedami atgal į urną. 

Šitaip kartojama tol, kol urnoje lieka tik du lapeliai. Tada suskaičiuojama ant dviejų likusių lapelių užrašytų skaičių sandauga ir suma. Lapelių numeriai neužrašomi. Tuo eksperimentas bai​gia​mas.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis. Parašykite programą, kuri pagal eksperimento užrašus nustatytų, koks skaičius buvo užrašytas ant kiekvieno lapelio. 

Jeigu įmanomi keli sprendiniai, raskite tą, kuriame skaičius, užrašytas ant pirmojo lapelio, yra mažiausias.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys įrašyti byloje LAPELIAI.DAT. Pirmoje bylos eilutėje įrašytas lapelių skaičius N, 3(N(10000. Tolesnėse N-2 eilučių įrašyta po keturis skaičius. 

Pirmasis skaičius yra pirmojo traukimo pirmojo lapelio (vėliau išmesto) numeris; antrasis ir trečiasis skaičiai – antrojo ir trečiojo lapelių (įmetamų atgal į urną) numeriai, o ketvirtasis skaičius – lapeliuose užrašytų skaičių suma. 

Kitoje eilutėje įrašyti duomenys apie antrojo traukimo lapelius, dar kitoje – apie trečiojo ir t.t.

Paskutinėse dvejose (N-oje ir N+1-oje) bylos eilutėse įrašytos skaičių, užrašytų ant dviejų paskutiniųjų lapelių, sandauga ir suma.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatus rašykite į bylą LAPELIAI.REZ. Byloje turi būti N eilučių po vieną skaičių kiekvienoje. Į pirmąją eilutę įrašykite skaičių, užrašytą ant pirmojo lapelio, į antrą – ant antrojo ir t.t.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pavyzdys

	LAPELIAI.DAT
	LAPELIAI.REZ 
	Paaiškinimas

	5

2 4 5 130

4 3 1  80

3 5 1 100

600

70
	10

30

30

40

60
	Ištraukus lapelius pirmą kartą gaunama suma 130 (30+40+60(130). Ištraukus antrą kartą gaunama suma 80 (30+40+10(80).

Ištraukus trečią kartą gaunama suma 100 (30+60+10(100).

Dviejų paskutiniųjų lapelių skaičių sandauga lygi 600 (60(10(600), o suma – 70 (60+10(70).


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 1 (pirmas uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 taškų: 

· už programos teisingumą – iki 80 taškų, 

· už algoritmavimo kultūrą – iki 20 taškų; algoritmavimo kultūra vertinama tų darbų, kurie už testus surinks 40% ar daugiau taškų.

ANTRAS UŽDAVINYS

INŽINERINIS PARENGIMAS. (Vykdymo laikas – iki 5 sek.; procesorius 750 MHz). Antroji diena poligone. Kariūnai mokomi minuoti vietovę prieštankinėmis minomis rankiniu būdu. Seržantas R. kariūnams davė žemėlapį bei keletą minų, kurias iki minuojamų objektų reikės neštis kuprinėse. Prieštankinė priešvikšrinė-priešdugninė mina TM-72 sveria kelis kilogramus. 

Kariūnams reikia užminuoti vietovę. Vietovės žemėlapis padalintas į vienetinius kvadratėlius. Susitarkime, kad vietovę, atitinkančią kvadratėlį žemėlapyje, vadinsime lauku. Lauke gali būti objektas arba laukas gali būti tuščias. Objektai yra dviejų tipų:

· minuojamas objektas, t.y. objektas, kurį reikia apsaugoti nuo galimų antpuolių;

· neminuojamas objektas; šio objekto užminuoti negalima; Todėl priešai gali nepatirdami nuostolių judėti laukais, kuriuose yra neminuojami objektai;

Objektai išsidėstę taip, kad gretimi aštuoni kiekvieną objektą (minuojamą ir neminuojamą) supantys laukai yra tušti. Užminuoti galima tik tuščius laukus. 

Tankai ir kita šarvuota priešo technika iš vieno lauko gali pervažiuoti į kitą, jei žemėlapyje laukus atitinkantys kvadratėliai liečiasi briaunomis arba kampais. Priešai be nuostolių gali keliauti tik neužminuotais laukais. 

Panagrinėkime tris pavyzdžius. Priešas atkeliavo į lauką A ir nori užimti objektą lauke B. 





a)




b)



c)

a) atveju priešo tankai ir kita šarvuota technika gali nepatyrę nuostolių, nuvykti iš A į B. b) ir c) atvejais be nuostolių to padaryti neįmanoma.

Laikoma, kad priešo stovykla yra už žemėlapio ribų. T.y. puldamas priešas pirmiausia pateks į kurį nors (nežinia kurį) kraštinį žemėlapio kvadratėlį atitinkantį lauką.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis. Kariūnai išanalizavo žemėlapį ir įvertino situacija: visi minuojami objektai išdėstyti arti vienas kito, todėl užtenką juos apjuosti viena ištisine minų linija. Parašykite programą, kuri suskaičiuotų kiek mažiausiai minų reikia paimti kuopai į žygį, kad nereiktų grįžti į aprūpinimo punktą papildyti atsargų.

ANTRAS UŽDAVINYS (tęsinys)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys įrašyti tekstinėje byloje MINOS.DAT. Pirmoje eilutėje įrašyti du sveikieji skaičiai. Tai žemėlapį sudarančių eilučių (N) ir stulpelių (M) skaičius. Galioja ribojimai 
3£N,M£100. 

Likusiose N eilučių įrašyta po M žemėlapį nusakančių simbolių. Galimi tokie simboliai:

X – minuojamas objektas; 

1 – neminuojamas objektas;

0 – tuščias laukas, kurį galima minuoti;

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatus įrašykite į bylą MINOS.REZ. Pirmoje bylos eilutėje įrašykite vieną sveikąjį skaičių – mažiausią minavimui reikalingų minų kiekį. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pavyzdys

	MINOS.DAT
	MINOS.REZ
	Paaiškinimas

	10 11

00000000000

0100X000000

00000000000

00X01000000

0000000X000

00X00100000

00000000000

0000X001000

00000000000

00000000000


	30
	000***00000

010*X*00000

0***0*00000

0*X01****00

0*00000X*00

0*X001***00

0***0**0000

000*X*01000

000***00000

00000000000




––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· trumpas uždavinio sprendimo idėjos aprašas (pateiktas atskiru komentaru);

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 2 (antras uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 taškų: 

· už programos teisingumą – iki 80 taškų; 

· už idėjos aprašą – iki 20 taškų; 

TREČIAS  UŽDAVINYS 

SCHEMOS. (Vykdymo laikas – iki 5 sek.; procesorius 750 MHz). Jaunasis kompiuterininkas gamina priedą kompiuteriui. Jam prireikė rezistoriaus, kurio varža lygi R. 

Deja, tokio rezistoriaus jis neturi, tačiau turi daug vienodų rezistorių, kurių kiekvieno varža r. 

Prisiminęs fizikos žinias, vaikinas kibo į darbą: išrenka kelis rezistorius ir sujungia juos lygiagrečiai, tokiu būdu gaudamas lygiai tiek kartų mažesnės varžos schemą, kiek rezistorių lygiagrečiai sujungia. Jei į schemą įtraukia tik vieną rezistorių, jos varža lygi r. 




1 pav. Lygiagrečiai sujungę penki rezistorius, kiek​vie​no kurių varža lygi 30, gausime schemą, kurios varža lygi 6 (30/5(6);

Aukščiau aprašytu būdu kompiuterininkas pasigamina reikiamą skaičių lygiagrečiai sujungtų rezistorių grupelių. 

Šias grupeles jis sujungia nuosekliai ir gauna reikiamos vertės rezistorių, t.y. schemą, kurios varža lygi R. Jungiant rezistorių grupeles nuosekliai, bendra visų grupelių varža yra lygi grupelių varžų sumai.




2 pav. Nuosekliai sujungę šias tris schemas, gausime schemą, kurios varža lygi 66 (21+35+10=66).

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis. Parašykite programą, kuri suskaičiuotų, kiek mažiausiai r varžos rezistorių reikia paimti, norint gauti R varžos schemą. Rezistoriai jungiami tokiu būdu, kaip juos jungė jaunasis kompiuterininkas.

Pastaba. Schemų varžos turėtų būti skaičiuojamos paprastosiomis trupmenomis, paklaidos yra neleistinos. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys  – du tarpu atskirti sveikieji skaičiai R ir r – įrašyti vienintelėje bylos SCHEM.DAT eilutėje. Galioja ribojimai 1£r,R£300.

TREČIAS  UŽDAVINYS (tęsinys)

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatą įrašykite į bylą SCHEM.REZ. Jeigu iš duotų r varžų rezistorių galima sudaryti R varžos schemą ir mažiausias reikiamų rezistorių skaičius neviršija 1 000, tuomet į bylą įrašykite reikiamą vertės r rezistorių skaičių (sveikąjį teigiamą skaičių). 

Jei R varžos schemą sudaryti galima, tačiau reikalingų rezistorių skaičius viršija 1 000, į rezultatų bylą įrašykite NEGAMINTI.

Jei R varžos schemos sudaryti negalima, į rezultatų bylą įrašykite žodį NEGALIMA. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pavyzdys

	SCHEM.DAT
	SCHEM.REZ 
	Paaiškinimas

	2 3
	3
	Dvi grupelės iš vieno ir dviejų rezistorių, kurių varža 2, atitinkamai:
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––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· trumpas uždavinio sprendimo idėjos aprašas (pateiktas atskiru komentaru);

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 3 (trečias uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 taškų: 

· už programos teisingumą – iki 80 taškų, 

· už idėjos aprašą – iki 20 taškų.

KETVIRTAS  UŽDAVINYS

LYGIAGRETŪS PROCESORIAI. (Vykdymo laikas – iki 10 sek.; procesorius 750 MHz) Turime P lygiagrečiai veikiančių procesorių. Jiems reikia atlikti U užduočių. Kai kurios užduotis yra tarpusavyje priklausomos, t.y. konkrečią užduotį galima vykdyti tik tada, kai atliktos viena ar kelios kitos konkrečios užduotys. Viena iš užuočių yra paskutinioji, t.y. ją galima atlikti tik tada, kai atliktos visos kitos užduotys.

Jei užduotį a būtina atlikti prieš pradedant vykdyti užduotį b, tai sakysime, kad užduotys a ir b sudaro priklausomą porą (a, b). 

Kiekvienas procesorius bet kurią vieną užduotį atlieka per vieną laiko vienetą. Užduočių rinkinys yra korektiškas, t.y. jame nėra tokios priklausomų užduočių porų grandinės, kuri sudarytų ciklą. Bet kuriai užduočiai a (išskyrus paskutiniąją) egiztuoja lygiai viena užduotis b, kad a ir b sudaro priklausomą porą (a, b). 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis. Žinomas procesorių bei užduočių skaičius ir priklausomų užduočių poros. Parašykite programą, kuri apskaičiuotų per kiek mažiausiai laiko vienetų bus atliktos visos užduotys.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys pateikiami byloje proc.dat. Pirmoje eilutėje įrašyti trys sveikieji skaičiai P, U, N. Čia P – procesorių skaičius (1(P(50), U – užduočių skaičius (1(U(2000), N – priklausomų porų kiekis. Laikoma, kad užduotys yra sunumeruotos nuo 1 iki U.

Likusiose N eilučių įrašyta po du sveikuosius skaičius a ir b (1(a,b(U). Šie skaičiai reiškia, kad užduotys a ir b sudaro priklausomą porą, t.y. užduotį b galima pradėti vykdyti tik tada, jei užduotis a yra atlikta.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatas – vienas sveikasis skaičius (mažiausias laiko vienetų, per kurį procesoriai gali įvykdyti visas užduotis, skaičius) įrašomas į bylą proc.rez. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pavyzdys
Pradiniai duomenys

Rezultatas

Paaiškinimas
2 4 3 



3

Per pirmą laiko momentą atlie-
2 4






kama antroji užduotis, per antrą 
3 1






– trečioji ir ketvirtoji, per trečią 

4 1






– pirmoji užduotis.
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 1 (pirmas uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 taškų: 

· už programos teisingumą – iki 80 taškų, 

· už algoritmavimo kultūrą – iki 20 taškų; algoritmavimo kultūra vertinama tų darbų, kurie už testus surinks 40% ar daugiau taškų.

PENKTAS UŽDAVINYS

DĖŽĖS (Vykdymo laikas – iki 10 sek.; procesorius 750 MHz). Turime N įvairių dydžių tuščių dėžių. Dėžę nusako jos plotis, ilgis, aukštis ir sienelės storis. Visų dėžių sienelių storis vienodas ir lygus 1 cm. Dėžės atsidaro viršuje.

Visas N dėžių reikia pervežti. Dėžėms pervežti reikalingų mašinų skaičius sumažės, jeigu mažesnes dėžes sudėsime į didesnes. Dedant dėžes vieną į kitą, jų negalima nei vartyti nei pasukti. Vieną dėžę įdėjus į kitą, didesnioji dėžė būtinai turi užsidaryti.

Į vidų dedamas dėžes galima dėti vieną šalia kitos ir vieną ant kitos. Sudėjus dėžes vieną į kitą, dėžė, neįdėta į jokią kitą dėžę, bus vadinama konteineriu. Konteineryje gali būti kitų dėžių arba jis gali būti tuščias. 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Užduotis. Parašykite programą, kuri sudėtų viena į kitą dėžes taip, kad galutinis konteinerių skaičius būtų kuo mažesnis. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradiniai duomenys įrašyti byloje DEZES.DAT. Pirmoje eilutėje įrašytas dėžių skaičius N (2(N<80). Dėžės sunumeruotos nuo 1 iki N.

Tolesnėse N eilučių įrašyti dėžių matmenys, vienai dėžei skiriant po vieną eilutę. 

Vienai dėžei skirtoje eilutėje įrašyti keturi sveikieji skaičiai: dėžės numeris nr, dėžės plotis w, ilgis l, aukštis h. Galioja ribojimai: 1(w,l,h(100, visi trys dydžiai išreikšti centimetrais.

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Rezultatus įrašykite į tekstinę bylą DEZES.REZ. Pirmoje eilutėje įrašykite gautų konteinerių skaičių K. Toliau surašomos konteineriuose esančios dėžės. Kiekvieno konteinerio aprašo pradžia nurodoma atskira eilute, kurios pirmose dviejose pozicijose įrašytos žvaigždutės: **. Tolesnių eilučių, kurios aprašo konteinerio sudėtį, pirmas skaičius atitraukiamas per dvi pozicijas (t.y. spausdinant nurodomas formatas 5). 

Aprašant konteinerio sudėtį, pirmiausia atskira eilute parašomas dėžės numeris ir šalia jo viduje esančių dėžių skaičius (jeigu konteineris tuščias, tai parašomas 0). Toliau atskiromis eilutėmis išvardijamos viduje esančios dėžės, nurodant dėžių numerius ir koordinates:

	
[image: image2.wmf]x
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z




tris sveikuosius skaičius x, y, z, nusakančius mažesniosios dėžės padėtį didesniojoje. 

Dėžių padėtis nusakoma koordinatėmis x, y, z. Koordinačių pradžios taškas yra didesniosios dėžės priekinis kairysis apatinis kampas. Koordinatė x atitinka plotį, y ilgį ir z aukštį. 

Jeigu konteineryje esančių dėžių viduje yra kitų dėžių, tai jų sudėtys nurodomos taip pat, kaip ir paties konteinerio, t.y. dėžės numeris, viduje esančių dėžių skaičius ir jų padėtys, kiekvienai dėžei skiriant po atskirą eilutę (žiūr. pavyzdį).

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

PENKTAS UŽDAVINYS (tęsinys)
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Pradinių duomenų ir rezultatų pavyzdžiai:

	DEZES.DAT
	DEZES.REZ
	Paaiškinimai

	13

12    4    3    5

 6   13    5    3

 5    4    5    4

13   23   24   24

 4    6    4    3

 1   12   10   10

 2    9    9    9

10    3    3    3

 3    3    5    3

 7   15   15    5

 9   25   25   12

 8   15   15    5

11    3    3    3

	2

**

  13  4

    6  1    1    1

    2  1    1    4

    1  1   10    1

    7  1    1   13

   2  1

   12  1    1    1

   1  5

   10  1    1    1

    5  1    1    4

   11  1    4    1

    4  4    1    1

    3  5    1    4

**

   9  1

   8   1   1   1
	Dėžės sudėtos į du konteine​rius;

Pirmame konteineryje (13-oje dėžėje) yra 11 dėžių. Į 13-ąją dėžę įdėtos keturios dėžės: 6, 2, 1 ir 7;

Į 2-ąją įdėta viena dėžė: 12;

Į 1-ąją įdėtos penkios dėžės: 10, 5, 11, 4 ir 3.

Antrame konteineryje (9-oje dėžė) yra dvi dėžės. 

 9-oje dėžėje yra 8-oji dėžė.


––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Reikia pateikti į diskelį įrašytą bylą, kurioje būtų: 

· komentaras, kuriame nurodoma Jūsų vardas, pavardė, mokykla, klasė, uždavinio numeris;

· trumpas uždavinio sprendimo idėjos aprašas (pateiktas atskiru komentaru);

· programa, sprendžianti duotąjį uždavinį. 

Bylos, kurioje yra Jūsų sudaryta programa, vardas – Jūsų pavardės pirmosios 5 raidės (be diakritinių ženklų), ir skaitmuo 5 (penktas uždavinys), bylos prievardis: .PP. 

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Sprendimas vertinamas 100 taškų: 

· už programos teisingumą – iki 80 taškų, 

· už idėjos aprašą – iki 20 taškų.

Taškai už programos teisingumą apskaičiuojami pagal formulę:




Čia: nek – blogai padėtų dėžių skaičius. Tai dėžė, kuri erdvėje „užlipa“ ant kitos dėžės.

M – moksleivio gautas konteinerių skaičius;

MAX_M – konteinerių skaičius optimaliausiame dalyvio sprendinyje. Jis gaunamas tik įvertinus visų dalyvių rezultatus. Iš visų teisingų (kuriuose padėtos visos dėžės ir nėra blogai padėtų dėžių) sprendinių išrenkamas tas, kuriame M mažiausias. Jei nė vienas dalyvis negaus teisingo rezultato, bus imamas vertintojo programos pateiktas M.
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